

## **Отзыв**

### **на автореферат диссертации Х.Г. Алибекова «Колофон в дагестанской письменной традиции и его характеристика как исторического источника»**

Квалификационная работа Х.Г. Алибекова посвящена чрезвычайно важному аспекту арабоязычного рукописного наследия Дагестана. Несмотря на существующий солидный задел в археографических изысканиях восточных рукописей в регионе, фактически впервые колофон – одна из наиболее информативных частей рукописи, стал непосредственным объектом исследования. Автор проделал огромную работу, скрупулезно изучая и анализируя громадный массив арабоязычного материала. Следует обратить внимание и на прекрасный историографический обзор, в котором охвачены практически все посвященные исследуемой теме труды на английском и арабском языках.

Проведя подробный анализ содержания дагестанских колофонах, автору удалось выявить его отдельные компоненты, определить их ценность как исторических источников. Его исследование вносит существенный вклад в изучение письменного наследия Дагестана и содержит ряд новых фактов, которые по некоторым вопросам позволяют пересмотреть устоявшиеся подходы.

Структура работы соответствует предъявляемым к научным исследованиям требованиям. Материал изложен с соблюдением логической последовательности и за исключением нескольких стилистических погрешностей написан ясным и доступным языком. Работа состоит из введения, трех глав, заключения и библиографии. Немаловажно, что к ней в качестве приложения даются тексты переводов исследованных колофонах, что, на наш взгляд, существенно повышает научную значимость квалификационного исследования.

Автореферат диссертационного исследования Х.Г. Алибекова соответствует критериям, установленным в Положении о присуждении ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям. В целом, он позволяет сделать вывод о том, что диссертация Х.Г. Алибекова «Колофон в дагестанской письменной традиции и его характеристика как исторического источника» выполнена на высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершённое исследование, отвечает всем требованиям ВАК, предъявляемым к соискателям ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Хизри Гаджиевич Алибеков, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Рамазан Султанович Абдулмажидов,  
к.и.н., руководитель Института истории,  
археологии и этнографии ДФИЦ РАН.

19 ноября 2024 г.

Адрес организации: 367030, Республика Дагестан, Махачкала, ул. Магомеда Ярагского, д. 75

Телефон: 8 (988) 293-93-44

Адрес электронной почты: [ramazana@yandex.ru](mailto:ramazana@yandex.ru)

